

Возрождение святыни

Купола на Спасскую церковь

300 ЛЕТ СПУСТЯ
НАТАЛЬЯ ПЛЮСНИНА
ПРОДОЛЖИЛА ДЕЛО ПРЕДКА



Старожилы Острога вспоминают, что у старого кладбища, где 300 лет назад была построена деревянная Спасская церковь, лежал большой камень, где, по преданию, расковывали каторжников, шедших по этапу в Сибирь. Камня того уже давно нет, засыпали при строительстве дороги, которая пролетела аккуратно через кладбище. Нет и церкви. Осталось только несколько старых покосившихся крестов и надгробных плит, как свидетельство нашего равнодушного отношения к памяти предков.

В начале двухтысячных годов, когда в Прибайкалье стали восстанавливаться православные храмы, жители Острога, а точнее, инициативная группа, обратилась за благословением на строительство церкви к правящему архиерею, епископу Читинскому и Забайкальскому Евстафию.

По благословению епископа и на скромные пожертвования местных жителей, на территории, купленной предпринимателем Анатолием Будриным недалеко от первоначального местонахождения церкви и безвозмездно переданной им на благое дело, в 2005 году начались работы по строительству храма. Точнее сказать, подготовительные работы. Территория была огорожена забором, местный предприниматель Василий Руднев выделил вагончик, в котором обитал сторож. Была выкопана траншея и залит фундамент, да ещё установлен крест на месте будущей церкви. И на долгих пять лет строительство храма заглохло.

Только в прошлом году, благодаря солидной помощи предпринимательницы из Улан-Удэ, уроженке села Острог, Наталье Анатольевне ПЛЮСНИНОЙ, церковь стала подниматься.

Не остались в стороне и местные предприниматели Марина Ёлшина, Василий Руднев с женой Людмилой, которые оказывали помощь пиломатериалом, а также многие другие.

О своём вкладе в строительство церкви Марина Ёлшина и Людмила Руднева говорят скромно: мы помогли так, по мелочи. Основная работа делалась за счёт Натальи Плюсониной. Благодаря ей церковь поднимается и приобретает благолепный вид.

Наталья Анатольевна прибыла 15 августа в Острог по случаю закладки в основание церкви капсулы с закладной грамотой. После торжественного молебна, который провёл в стенах строящейся церкви настоятель Спасской церкви села Турунтаево Александр Барашкин в сослужении со священником из Читинской и Краснокаменской епархии священником Игорем Хованским, рассказала вашему корреспонденту о ходе строительных работ.

- В прошлом году, когда Господь Бог сподобил меня на благое дело, здесь, кроме фундамента, ничего не было. Конечно, вложила определённые средства. Сколько? Не столь важно. Главное, дело пошло. Да и не я одна строю церковь, а всем миром. Кто чем может в силу своих возможностей, тот тем и помогает. Весной мне позвонил иеромонах Ефрем из Троицко-Селенгинского монастыря и предложил посмотреть купола и кресты, поступившие из Челябинска. Не раздумывая, приобрели, и они весьма кстати подошли к нашей церкви.

Ещё не доезжая села Острог, издали обращаешь внимание на блестящие купола и кресты над ними. О дальнейшем строительстве и благоустройстве церкви Наталья Анатольевна говорит: - Как будет угодно Всевышнему, так дело и пойдёт. Но церковь достраивать надо всем миром. И, как верно сказали наши священники, пора возвращаться к православным ценностям и строить храм в душе своей.

При входе на территорию церкви я обратил внимание на баннер, на котором была приведена историческая справка:

«Здесь, при слиянии рек Итанцы и Селенги, в 17-18 веках стоял Итанцинский острог-небольшое тыновое укрепление, построенное русскими землепроходцами, а рядом с ним церковь «Во имя Нерукотворного Спаса»- Христа нашего. Строилась она в 1706 году по прошению церковного старосты Нестора Плюсина и Итанцинских служилых людей, посадских, пашенных крестьян и по велению Тобольского и Сибирского митрополита Филофея.

Итанцинская Спасская церковь была одной из старейших в Западном Забайкалье, и от неё взяли начало другие православные храмы в Итанцинской долине. Церковь простояла около ста лет и завершила своё служение в 1800 году, передав иконостас Турунтаевской Спасской же церкви, построенной в камне и счастливо сохранившейся до наших дней.

Ныне, с начала 2005 года, в знак памяти славных дел наших далёких предков и воскрешения православия, жители села Острог возводят церковь во имя «Успенья Пресвятой Богородицы».

Это благое дело благословили Епископы Читинский и Забайкальский Евстафий и Улан-Удэнско-Бурятский Саватий» (орфография сохранена).

Как следует из справки, 300 лет назад инициатором строительства церкви в Остроге был далёкий предок Натальи Анатольевны, которая по прошествии трёх веков продолжила дело своего пращура Нестора Плюсина.

Что это, случайное совпадение или промысел Божий? Скорее всего, последнее. И дай Бог, чтобы церковь в Остроге в скором времени стала в ряд действующих и стала лечебницей душ наших.

Пётр КАЗЬМИН.

и крест на колокольню прибыли в Турунтаево вечером, 19 августа. А уже на следующий день промышленные альпинисты Виталий и Антон подняли крест на тридцатиметровую высоту и без помощи каких-либо механизмов закрепили его на шпилье. Никакой ураган теперь ему не страшен.

Как рассказали специалисты, доставившие крест и купола из Челябинска, крест изготовлен из лёгкого прочного сплава с нитрит-титановым напылением, которое не тускнеет. Кстати, и купола, из них два малых, которые были доставлены в готовом виде, также изготовлены из нержавеющей стали и покрыты тем же напылением. В тот же вечер специалисты, не мешкая, приступили к сборке большого купола.

Надо отметить, что на счету этой бригады не менее трёхсот храмов по России, где они обновили купола. Да и у нас в районе установлены купола, прибывшие из Челябинска, на строящихся церквях в Татаурово, Остроге и Троицко-Селенгинском монастыре.

23 августа настоятель храма священник Александр Барашкин отслужил молебен и освятил купола.

А затем с помощью крана, предоставленного предпринимателем Вячеславом Еськовым, на храме были установлены два малых купола. К сожалению, стрела крана оказалась недостаточно длинной, чтобы установить на место главный купол.

Но к престольному празднику Всемилоственного Спаса есть надежда, что с Божьей помощью храм предстанет в обновлённом виде.

Пётр КАЗЬМИН,
фото автора.



Перед школой на молебен

В конце лета почти во всех православных храмах пройдут молебны перед началом учебного года. 30 августа в 12 часов молебен преподобному Сергию Радонежскому состоится в Сретенском женском монастыре. Сестры расскажут детям жите святого. После чаепития ребятам предложат поучаствовать в конкурсе «Рисунки на асфальте». По традиции, со своей концертной программой в монастыре выступают девушки из песенного коллектива «Благовест» под руководством матушки Елены Пахалковой.

В обители уже сложилась добрая традиция детских праздников. В этом году, по благословению игумении Ники, сестры впервые

пригласили ребят в День защиты детей 1 июня. Вскоре многие дети сёл Нестерово, Зырянска и Ангира приехали в обитель креститься.

«В монастыре для наших детей открылся новый, интересный мир, - отметила учитель начальных классов Зырянской средней школы Севергина Г. Р., - соприкасаясь с ним, они меняются. Когда мы приезжали на праздник, я купила икону «Прибавление ума» и сказала: «Ребята, давайте сделаем в классе генеральную уборку и поставим ее в красный угол. Если кому-то тяжело учиться, подойдите к иконе, просите помощи». Они так старательно убрались, все вычистили. Детские праздники в Сретен-

ской обители имеют свою особенность. «Мы собираем всех: школьников и дошкольников, крещеных и некрещеных, - говорит игумения Ника. - Все знают, как живут сейчас многие сельские семьи: родители пьют. Можно сказать, что их мы уже потеряли. Теперь вся надежда на детей. Если они будут приходить в храм, за ними, возможно, потянутся и взрослые. Мы не можем никого изменить. Не можем заставить ходить в церковь. Мы только своей жизнью можем показать, что вера дает человеку смысл в жизни и делает его счастливым».

Канцелярия Сретенского женского монастыря

Если двигаться по федеральной трассе М-55 (Старому Московскому тракту) с запада на восток, то после Мостовки, открывающей Прибайкальский район, следуют сёла ТАЛОВКА, ЮГОВО и станция ТАЛОВКА.

СЕЛО ТАЛОВКА образовано до 1732 года, когда впервые упоминается в документах. Находится недалеко от места впадения реки Таловка в Селенгу, по названию которой, вероятнее всего, и получило своё название. Автор книги «Топонимика Бурятии» М.Н. МЕЛЬХЕЕВ объясняет топонимы Талая и Тальцы от термина талец, талина незамерзающий родник, не покрывающаяся льдом река от выхода грунтовых вод. Ещё одно возможное объяснение названия - от слов тал - ива, тальник - ивовые заросли.

Представляется сомнительным ещё одно предполагаемое толкование названия ТАЛОВКА от бурятского «туулай» (заяц) или «тала» (долина, степь). Степей в Прибайкалье вообще нет, а зайцы распространены в лесной зоне Бурятии практически повсеместно.

Станция ТАЛОВКА началась с небольшого железнодорожного разъезда, появившегося в 1906 году. В 1956 году началось бурное развитие посёлка в связи со строительством Таловского завода железобетонных конструкций. Название станции дано по названию близлежащего села.

ЮГОВО - возникло, вероятно, в конце 17 - начале 18 века. Возможное толкование названия от слова юг, либо искажённое от слова вьюга. Село расположено на открытом участке долины Селенги и подвержено сильным ветрам.

Из книги А. Козина «Топонимика Прибайкалья. Имена из глубины веков».